Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации г. Гомель, Республика Беларусь

## ФОРМЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВСЕБЕЛОРУССКОГО НАРОДНОГО СОБРАНИЯ

Всебелорусское народное собрание (ВНС) — это уникальный институт в системе государственного управления Республики Беларусь, созданный для вовлечения граждан в процесс принятия решений и обсуждения ключевых вопросов социально-экономического и политического развития страны. ВНС объединяет представителей различных слоев общества, что позволяет обеспечить более широкий и многогранный взгляд на происходящие в стране процессы.

Закон о Всебелорусском народном собрании был принят 25 января 2023 г. и стал основой для создания новой площадки для обсуждения ключевых вопросов государственного и общественного значения. Этот закон регулирует деятельность ВНС, его состав, полномочия и процедуру работы [1].

С принятием закона ВНС приобрело статус конституционного органа, способствующего более прозрачному и открытому процессу принятия решений, в том числе и по инициативе граждан Республики Беларусь.

Формы деятельности ВНС детально регламентируются в Регламент ВНС, который определяет порядок работы собрания, его правила и процедуры, а также права и обязанности участников. Он был разработан с целью обеспечения прозрачности и эффективности деятельности ВНС, а также активного участия граждан в процессах принятия решений.

Регламент ВНС включает в себя следующие моменты.

Во-первых, Регламент начинается с определения целей ВНС. Главной задачей собрания является формирование единого мнения граждан по ключевым вопросам государственной политики. ВНС должно служить посредником между государственными институтами и обществом, обеспечивая поток информации и возможность обратной связи.

Во-вторых, Регламент подробно описывает порядок созыва ВНС. Инициатором созыва могут выступать Президент Республики Беларусь, Советы депутатов или инициативные группы граждан, которые собирают необходимое количество подписей. Периодичность собраний может быть регулярной, например раз в несколько лет, или зависеть от актуальных вопросов и вызовов, с которыми сталкивается общество.

В-третьих, Регламент определяет, кто может участвовать в работе ВНС. Участниками собрания могут быть делегаты, представляющие различные слои общества, включая работников, ученых, предпринимателей и представителей общественных организаций. Каждый участник имеет право голоса, что способствует демократическому подходу к обсуждению и принятию решений. Делегаты могут выступать с инициативами, задавать вопросы и высказывать мнения по обсуждаемым вопросам.

Процедура обсуждения и принятия решений также регламентируется. Каждый вопрос, выносимый на обсуждение, должен быть четко сформулирован. Представители различных групп могут выступать, вносить свои идеи или поправки. Решения принимаются на основе большинства голосов, что подчеркивает демократическую природу процесса. Участники могут голосовать как открыто, так и тайно в зависимости от контекста.

Кроме того, регламент устанавливает порядок работы с предложениями и инициативами граждан. Граждане имеют возможность выносить свои инициативы на обсуждение через официальные каналы связи или формы обратной связи, доступные на веб-сайте ВНС. Все поступившие предложения должны быть рассмотрены и учтены в процессе обсуждения, что позволяет учитывать интересы широкой аудитории и реагировать на актуальные запросы общества.

Важным аспектом является также прозрачность и отчетность. Заседания ВНС, как правило, открыты для наблюдения представителями СМИ и широкой общественности, что способствует повышению уровня доверия к процессу. Кроме того, принятые решения и рекомендации обязаны быть опубликованы для широкой аудитории, что позволяет гражданам следить за выполнением инициатив и обещаний.

Всебелорусское народное собрание активно работает с гражданами через различные механизмы взаимодействия. Например, в рамках ВНС проводятся открытые заседания, на кото-

рых граждане могут задавать вопросы, высказывать свое мнение и делать предложения. Также важным аспектом является предоставление платформ для обратной связи и обсуждения с представителями органов власти, что может быть реализовано через опросы, круглые столы и другие форматы встреч.

Особое внимание ВНС уделяет инициативам граждан, ведь люди имеют возможность выносить на собрание свои предложения. Это способствует глубокому взаимодействию и вовлеченности, побуждая людей принимать активное участие в жизни государства.

При работе с гражданами ВНС делает акцент на актуальные проблемы, такие как экономическое развитие, социальные вопросы и культурные инициативы. Обсуждаются темы, связанные с развитием местного самоуправления, малыми и средними предприятиями, здравоохранением, образованием и социальной защитой. Поддержка культурных инициатив играет важную роль в сохранении культурного наследия и укреплении идентичности населения.

Таким образом, формы деятельности ВНС достаточно полно регламентированы в действующем законодательстве. Особое место занимают формы взаимодействия с гражданами с целью создания максимально удобного и эффективного механизма, позволяющего гражданам выносить свои инициативы на обсуждение ВНС.

## Список использованой литературы

1. **О Всебелорусском** народном собрании : Закон Респ. Беларусь от 7 февр. 2023 г. № 248-3 // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система. (дата обращения: 20.03.2025).